

# 廊坊市扎实做好防汛准备工作

□廊坊市水务局

廊坊地处海河流域下游,辖区内有10条主要行洪河道,河道总长408km,堤防总长644km;还有永定河泛区、东淀、文安洼、贾口洼等4个由国家调度的蓄滞洪区,总面积1991km<sup>2</sup>,约占全市国土面积的31%,蓄滞洪区内总人口77.4万。廊坊所处的特殊区位决定了全市防汛工作肩负保京津、保铁路、保油田、保人民生命财产安全的重任。2012年,廊坊市紧紧围绕省委、省政府确定的建设经济强省、和谐河北目标,立足于防大汛、抗大洪、抢大险,多措并举,抓早、抓实、抓好各项防汛准备工作。

## 1.提高思想认识,落实防汛责任

结合2012年工作实际,廊坊市确定了防汛工作的总体目标,即“以标准洪水主要河道行洪堤防不决口,蓄滞洪区运用不死人为首要目标,坚持以人为本,以防为主,蓄泄结合,科学调度,全力抢险,保安全、多蓄水,积极推进由控制洪水向洪水管理转变,确保城乡人民生命安全,为全市经济社会全面、协调、可持续发展提供保障。”认真落实市党政班子领导包河、包滞洪区责任制,市委、市政府领导均分包一条或几条河道及蓄滞洪区,市防汛指挥部成员单位“一把手”列入各包河组,配合包河领导抓好分包河道的防汛工作。同时,对市防汛抗旱指挥部及其办事机构,进行了充实调整,各县(市、区)防汛指挥机构均作调整,落实县级领导防汛责任制,保证6月1日全部上岗到位。

## 2.开展防汛检查,消除度汛隐患

廊坊市自3月份开始至5月中旬,采取各县(市、区)自查和市级督导检查

相结合的方式,在全市范围内逐条河道堤防、逐项水利工程展开了拉网式防汛检查。通过检查,全市共查出各类防汛隐患1254项,市、县两级水利部门对检查情况、存在问题进行了认真梳理,建立了工作台账,研究制定了切实可行的解决方案和整改措施,并限时整改,对当前不能解决的问题均已制定度汛应急处置预案。

## 3.清除阻水障碍,保证河道通畅

河道阻水障碍一直是影响防洪安全的最大隐患,受各种因素困扰,一直不能彻底清除。为做好今年的防汛准备工作,廊坊市将影响河道行洪的阻水障碍清除作为重点工作来抓,对全市河道内阻水障碍逐项登记,制定清除计划,落实清障措施。通过强力推进,全市河道清障工作取得可喜成效,文安县彻底清除大清河左各庄、滩里段河道内166户居民的自建住房或生产厂房;霸州市对东淀内阻水障碍逐项落实了清除方案,明确了拆除期限和责任人,清障工作正全力推进,汛前可全部完成;固安县对永定河滩地的非法砂石料场依法进行处罚,限期全部彻底清除,清理沙石2.5万m<sup>3</sup>;永清县、大城县、香河县也都对发现的河道阻水障碍,均下达了限期清障通知书,要求汛前务必彻底清除。

## 4.推进工程建设,夯实防汛基础

今年全市共有8项应急度汛工程,总投资265万元。另外,总投资6170万元的三河市、大厂县的鲍邱河治理工程正加紧实施;三河市投资7266万元,实施了潮白河左岸白庙桥兴都站堤防治理工程,并投资40万元对7座排涝泵站

的机电设备进行维修;大城县投资162万元对防洪堤防、闸涵、泵站进行维修加固;香河县连续3年总投资1134万元对9座扬水站、2处险工、16座农桥进行加固或改造;文安县投资1.97亿元的县城防洪圈工程已完成近90%。

## 5.备足储备物资,保证抢险急需

全市现有防汛储备物资1477万元,实行“挂牌管理、分类存放、专人负责、定期检查”的管理办法,做好抢险物资储备工作。对救生船发动机、应急灯等机械设备进行了汛前维护保养,保证抢险调用及时到位。同时,责成有关单位对本地防汛物资生产厂家摸底统计,签订编织袋、铅丝、防汛应急灯、铁锹、铁锹、钢管等防汛抢险物资预购协议,以备紧急调用。

## 6.强化培训演练,提高队伍素质

汛前,在开展摸底调查的基础上,进一步强化了全市防汛抢险队伍建设。各县(市、区)均组建了一支40人的专业防汛抢险队伍;市水务局、市教育局、市综合执法局按照《廊坊市民兵重点应急专业力量建设实施方案》的要求,联合组建了125人的应急抗洪抢险连,配备了专业器材,实行军事化管理,委托军分区和有关部门联合培训演练。目前,全市共组建抢险队125支,其中专业抢险队14支,群众抢险队111支,总人数达13.26万。在抢险队伍培训上,注重群众抢险队伍与专业抢险队伍相结合,力求人员年轻化、知识化、专业化,有针对性地开展培训演练,提高抢险队员的技术水平和实战能力。□

(本文执笔 刘新芳 程姗姗)